附件2

关于中国农村技术开发中心建设

“100+N”开放协同创新体系的基本情况
科技是国家强盛之基，创新是民族进步之魂。为深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新、“三农”工作等重要指示批示精神，深入贯彻落实创新驱动发展战略和乡村振兴战略，中国农村技术开发中心（以下简称“农村中心”）主动谋划提出“100+N”开放协同创新体系（以下简称“100+N”体系）。该体系以农业农村领域重点研发计划重点专项为依托，围绕统筹协调各类科技资源，搭建专业化创新服务平台，加快推动农村科技创新长足发展，着力促进科技成果转移转化和应用示范等农业农村发展重大问题的进一步落实。为保障体系良性运行、取得实效，制定如下细则。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习领会习近平总书记关于科技创新、“三农”工作等重要指示批示精神，深化落实创新驱动发展、乡村振兴、脱贫攻坚等战略部署，立足我国国情，遵循农业科技发展规律，根据农村中心“一体两翼”工作思路，认真谋划，统筹设计，提出建立“100+N”开放协同创新体系。以推动科技成果转化、聚焦服务基层创新为目标，以“创新引领、特色发展、专业管理、精准服务”为发展理念，坚持人才下沉科技下乡服务“三农”，用科技创新助力脱贫攻坚和乡村振兴，坚定地把科技旗帜插到县乡村。

二、工作目标
紧密围绕农村中心业务工作，以农业农村领域重点专项为抓手，遴选10家高校、10个科研院所、10个农业创新型企业、10个农业科技园区、10个创新型县（市）、10个创新型乡镇、10个科技示范村、10个法人科技特派员单位、10个星创天地、10个新型研发机构作为100个重点联系点（各类联系点可根据需求扩充），并联系若干国家级智库、金融机构、相关部门业务单位等形成N个支撑联系点，构成一个纵横交织、有机联系、开放协同的创新网络。各合作单位之间团结协作，上下联动，力争使网络上每一个单位都成为农村中心开展具体工作的联系合作点、国家重点研发计划成果转化的培育落脚点、统筹布局科技创新创业工作的沟通服务点、农业科技社会化服务体系的具体实践点，共同推进科技支撑全面发展的示范样本点，构成一个纵横交织、有机联系、开放协同的创新网络，以此促进重点专项项目科研成果高质量产出、农业科技成果产业化推广、特派员创新创业能力逐步提升，打通创新链、产业链的机制藩篱，形态农业科技创新的新机制、新模式和新业态。

三、工作任务

科技支撑现代农业健康发展，实现乡村振兴和全民小康是农村中心的工作重点，农村中心始终把地方的创新服务需求放在首位，将与所有的合作单位形成合力，共同在科技政策研究、科技成果转化、科技服务共享、科技创新创业上发挥作用，共同推进国家的科技创新工作。

（一）服务科技有效供给
工作重点：按照科技领域“放管服”的各项要求，强化服务意识，创新服务方式，结合农村中心专业机构高质量建设，聚焦农业农村领域亟待解决的关键核心技术，让重点专项项目的科研成果更好地服务于产业，提升专项管理绩效以及高质量技术创新供给。

破解难题：高校科研院所产出成果与企业和农户实际需求存在“脱节”，科研技术成果落地难、科研与生产“两张皮”问题依然严重。

工作内容：遴选国内涉农领域10所高校、10家科研院所作为联系点，以重点专项管理和创新服务为切入点，采取各种形式深入调研。一是引导高校院所坚持问题导向，在开展重点专项研究时，既完成科技部的研究任务，又紧贴产业需求，强化科技供给，做到边研发边推广，实现重点研发计划创新服务和科技园区建设任务共同推进。二是鼓励高校、院所的科技人员和科技成果深入基层、服务产业，千方百计让科技成果“沉下去”、让科技创新“出效益”。三是支持高校院所建设科技成果转化平台，联合企业等创新要素开展产、学、研协同创新，提供有效科技支撑，真正让科技成果惠及农民生产生活，助力乡村振兴。

遴选导向：高校、科研院所类的合作单位遴选基本条件如下：一是承担过国家重点研发计划；二是拥有较为成熟的科研成果或自主知识产权核心关键技术；三是综合考虑东部、中部、西部以及东北地区不同地域研究团队力量，进入分类遴选；四是国家级、省级院所不同层次统筹考虑。

（二）服务创新主体培育

工作重点：找准创新驱动发展的着力点，加强对各类创新主体的服务，培育一批具有较强自主创新能力的创新主体。进一步打通科技和经济社会发展之间的通道，让企业真正成为技术创新的主体，指导创新主体加强与高校、科研院所的合作，协同开展成果转化和产业化。

破解难题：当前，技术创新主体从大企业向大中小企业协作转变的趋势日益凸显。但国家科技计划承担对象仍主要以高校、院所为主，对企业特别是中小企业的支持相对较少。缺乏高校院所与企业在技术创新与产业化方面的深度融合，对企业支持手段的有效性、针对性和精准性还不够强，特别是针对中小企业技术创新活动的直接支持处于短板。

工作内容：遴选10家农业创新型企业，10个企业法人科技特派员单位和10个新型研发机构作为联系点，通过问需求、解难题、明方向，全方位提升企业的自主创新能力；搭建企业与高校院所对接合作的桥梁，协同开展成果转化和产业化。同时，扶持社会资本投资初创期、种子期农业创新型企业，充分激发企业在产学研用深度融合、科技金融服务、成果转化服务、知识产权服务等方面的优势及特长，让企业真正成为技术创新的主体，推动更多的研发成果通过企业技术创新转化为新产品、新产业、新业态。

遴选导向：

1.农业创新型企业遴选基本条件如下：一是承担过国家重点研发计划或作为国家农业科技园区主导产业的农业科技型企业；二是自身产业链完备或与上下游供应链企业具备稳定的协作关系；三是对标产业需求，在产学研深度融合、科技金融服务、成果转化服务、知识产权服务等方面有特色。

2.企业法人科技特派员单位遴选基本条件如下：一是为省级科技管理部门认定的法人科技特派员；二是法人科技特派员具有积极参与中心“100+N”开放协同创新工作体系的合作意愿；三是涵盖企业、事业和社团等不同法人类型；四是2019年科技特派员制度推行20周年会议上通报表扬的组织实施单位优先；五是入选2017-2019年创新人才推进计划中心组织推荐候选人的企业优先；六是覆盖中、东、西部地区；七是法人科技特派员应正常经营，无不良经营记录，无严重违反相科研诚信要求行为。

（三）服务创新载体建设

工作重点：针对提升创新密集区和创新创业平台的建设水平，加强创新要素集聚功能，通过提供对接、转化、交流等创新服务，更好地为创新密集区发展和创新创业平台建设做好支持。

破解难题：地方各级创新要素载体缺乏技术资源产业资源的支持，不同省区市的创新载体存在同质化的现象，未能形成全国一盘棋的统筹联动。另外，各类创新载体管理水平参差不齐，通过体制机制创新、财政资金引导、实施企业化运营、引入社会资本等方式，不断激发出各类创新平台和载体的发展活力。

工作内容：遴选10个农业科技园区（含农高区、国家农业科技园区、省级农业科技园区），推进人才、项目、资金、创新要素等资源进一步向园区倾斜，让园区得实惠、见实效、有实绩；遴选10个发展潜力大、示范带动作用强的国家级星创天地，努力发挥示范带动效应。一是引导具有丰富科技成果转移转化服务经验的人员或团队在园区创办市场化、专业化产学研服务机构，带动技术转移服务机构的健康发展。二是建立产学研创新项目对接平台。采取“企业出题、高校院所接单”的协同攻关方式，在园区建立企业技术需求库和高校院所科技成果库，利用在线研发设计、网络化协同创新等新模式，双方共享研发设备及数据资源，促进高校院所科技创新与产业发展的深度融合，降低企业创新成本，提升产业核心竞争力。三是支持企业联合高校、科研机构建设开放式、协同式产业创新平台在创新载体落地，进一步汇聚创新资源。

遴选导向：

1.农业科技园区遴选基本条件如下：一是建设积极性较高，建设水平较好（创新能力评价在前50名内）；二是统筹考虑农高区、国家农业科技园区、省级农业科技园区不同类型；三是在东部、中部、西部以及东北地区不同地域分布；四是兼顾政府、科研院所、企业三种建设主体类型。

2.星创天地遴选基本条件如下：一是属于已在科技部备案的1824家星创天地序列；二是愿意主动融入中心“100+N”开放协同创新体系，并且具有强烈合作意愿；三是近2年在星创天地创新能力评价中排名靠前；四是兼顾四种（农业企业型、科技中介服务机构型、农业院校和科研机构型、农业科技园区型）类型运营主体；五是涵盖中、东、西部，星创天地备案数量大省；六是中、东、西部星创天地联盟牵头单位，或在区域内有较强影响力的星创天地优先；七是在星创天地运营主体中，由农村中心推荐并入选创新人才推进计划的优先；八是聚集创新创业资源要素载体作用明显，具有较强扶贫带动能力的星创天地优先。
（四）服务基层创新

工作重点：针对基层创新工作中存在的重点和难点，尤其是创新资源对接难、创新要素集聚难等问题，通过调研掌握其需求，加强服务指导，优化创新资源和要素的配置，构建多层次、多元化基层创新创业格局。

破解难题：县乡村的基层创新工作不同程度地存在创新资源对接难、创新要素集聚难，尤其在“筑巢引凤”科技人才引进方面，以及科技型龙头企业带动推广方面的问题日益凸显。

工作内容：遴选10个创新型县（市）、10个创新型乡镇、10个科技示范村（含产业创新、生态建设和科技扶贫类）作为联系点，通过加强区域创新服务指导，力促一批科研成果在县乡村转化、一批创新型企业在县乡村生根、一批科技人才在县乡村落脚、一批科研项目在县乡村落地。以创新型县（市）、创新型乡镇和科技示范村建设为抓手，深入推进基层创新，积极引导高校、科研院所把创新要素、科技成果向基层集聚；同时，统筹各地科技扶贫、生态建设的创新需求，共同推进基层创新工作，切实把科技旗帜插到县乡村。

遴选导向：无。

（五）拓展开放创新网络

工作重点：在遴选100个联系点的基础上，进一步拓展创新网络，加强全方位的开放创新，充实创新资源和要素，形成“100+N”体系。

破解难题：农业领域科技创新及产业化进程在行业交织、领域交叉、知识交融等方面的进步相对于工业仍显缓慢，亟需多学科、跨领域的协同创新，更需要广泛借鉴二、三产业的成功经验，促进一、二、三产融合发展。

工作内容：与国家级智库（如国务院研究室、国务院发展研究中心、国家发改委宏观研究院、工信部赛迪研究院、中国科学院战略研究院等）、金融机构（如中国农业发展银行、财政部下属产业基金机构等）、相关部门业务单位（如农业部科技发展中心、中国农学会等）以及科技中介机构（知识产权等技术交易市场机构）形成N个横向联系点，统筹其创新要素向100个联系点进行配置，构成一个有机联系、开放协同的创新网络。同时，结合我部开展的农业科技社会化服务体系建设，统筹部内部外两种资源，汇集所有科技创新要素，为推进构建开放协同的农业科技创新体系做好深度融合，为支撑产业发展提供优质服务。

遴选导向：无。



