2023年海南省“陆海空”航天领域专项
申报指南（公开）
2023年海南省航天技术创新中心面向海南省航天科技创新发展需求，围绕火箭链、卫星链、数据链的科技创新、产业促进和国际合作与交流，按照分步实施、重点突出的原则，海南省“陆海空”航天领域专项（以下简称：航天专项）共部署5个公开项目指南方向。

一、资助方式

项目立项后，按考核时间节点向项目牵头单位拨付资助经费。项目牵头单位及时将资金拨付至项目参与单位。

二、配套经费要求

对于项目承担单位的配套资金，不得使用货币资金之外的资产作为配套资金来源。非公益一类事业单位（如企业单位、二类事业单位等）用于项目组成员的人力成本可计为配套资金。项目执行期内（含追溯期）项目承担单位横向科研项目经费，可作为研发专项的配套资金。从立项之日起追溯期最长不超过6个月。

三、实施年限

项目实施年限一般不超过2年，从立项时间起算，项目承担单位要根据研究任务合理确定项目实施年限。

四、支持项目内容

（一）产业促进类

1.指南名称：商业航天高性能复杂关键产品低成本增材制造研究与应用
研究内容：针对商业卫星高性能短周期低成本研制需求，开展基于增材制造的复杂关键产品结构优化设计、稀土改性高强铝合金激光选区熔化性能调控、多功能一体化结构跨尺度增材制造、面向海南文昌发射场环境的增材制造产品检测与性能表征技术研究，突破力-热功能一体化多目标增材制造优化设计、轻质高强合金超精细特征结构增材制造等关键技术，实现商业卫星轻质高刚载荷适配结构、热控承载多功能一体化结构等复杂关键产品的高性能低成本增材制造，为商业卫星整体效能提升和跨越式发展提供重要技术支撑。
考核指标：（1）轻质高刚载荷适配产品:外形尺寸不小于200mm×200mm×200mm，轻量化三维点阵胞元数量≥10万个，按照GB/T 228.1标准，稀土改性高强铝合金抗拉强度≥510MPa，延伸率≥9%；批量化性能一致性指标:强度性能离散度不大于5%。（2）热控承载多功能一体化产品:外形尺寸不低于400mm×300mm×10mm，平面度优于0.3mm/400mm×300mm，微细特征结构成形精度优于±0.05mm，产品漏率≤1.0×10-8Pa.m3/s。针对不低于5W/cm2局部热流密度，强化传热区域温度均匀性达到3℃/400mm。（3）全尺寸产品无损检测内部质量按照GJB 1187A标准，外部质量按照GJB 2367A标准满足商业卫星型号使用要求。（4）形成轻质高刚载荷适配产品、结构热控一体化产品两类3D打印产品。与传统设计相比，在基频刚度不降低的情况下，结构减重30%以上，研制周期缩短40%以上，增材制造产品研制成本降低20%以上。（5）所研制的产品具备在轨应用条件。（6）项目实施期满，牵头申报单位具备高新技术企业认定基本条件。

资助金额：航天专项经费资助金额不超过200万元。申报单位需按不低于航天专项资助金额的1:1配套。

申报主体要求：企业牵头申报

2.指南名称：基于卫星数据的海南活力指数创新与应用

研究内容：研究以卫星数据为基础，跨界融合多源数据，揭示和表征海南区域经济和社会发展活力、反映自贸港建设情况的方法；凝练核心要素、设计考察维度，构建指标体系，建立海南活力指数模型。开展典型应用示范，研究和验证指数对活力的刻画程度和客观程度，公开发布研究成果，结合海南特色产业，研究活力指数与产业发展的正相关性，验证活力指数对行业/产业资源配置的指导作用，并迭代优化活力指数模型，为指数作为公共数据服务产品常态化和持续发布奠定基础，具备形成遥感高新技术产业化能力的条件。

考核指标：（1）研究区域为海南自贸港全域，行业领域应涵盖不少于5个与海南自贸港建设和发展密切相关的细分行业领域，包括但不限于港口、海运、物流、国际贸易、旅游等不少于4个，海南特色新业态不少于1个。（2）应用卫星遥感数据不少于4种，包括可见光、红外、微光/夜光、SAR等，优先使用国产卫星数据。（3）观测对象类别不少于10类，包括港口、航道、船舶、物流、基建类考察对象各1个，特色农作物种植考察对象不少于2个，特色工业考察对象不少于2个，特色自然环境考察对象不少于1个。（4）融合数据类型包括船舶AIS数据、移动通信大数据。观测频次为月频次。（5）建立应用示范

系统，开展不少于2项应用示范，提出1项基于卫星数据的区域活力指数评估标准建议。（6）项目执行期内每年形成海南活力指数年度产品，并向社会发布与共享。（7）项目实施期满，牵头申报单位具备高新技术企业认定基本条件。

资助金额：航天专项经费资助金额不超过200万元。申报单位需按不低于航天专项资助金额的1:1配套。

申报主体要求：企业牵头申报

（二）科技创新类

1.指南名称：商业航天发射场数字孪生体模型构建技术研究

研究内容：以虚拟现实技术为基础，融合商业航天发射场的业务需求，研发发射场数据驱动的可视化业务平台；制定发射场数字孪生体模型格式，将多源异构的各学科模型综合链接为统一的数字孪生体模型，发展以数字孪生体为研究对象、系统架构模型为骨架、仿真模型为主体，以数实共生为目标的新一代数字化航天发射场虚拟现实技术业务平台技术；研究发射场数字孪生体模型生成技术、发射场数字孪生体模型调度运行技术、发射场数字孪生体CPS系统实现技术，构建面向发射场数字孪生体模型的集成应用系统；采用可视化模型编排与管理，提供数字孪生体运行环境，具备发射场联合演练和火箭飞行试验鉴定条件。

考核指标：（1）构建商业航天发射场测发设备、测控设备、地面设备、通信设备和气象设备的数字孪生体模型以及子系统间的逻辑架构模型，包括：商业火箭及相关组件设备的数字孪生体模型；遥测设备的数字孪生体模型；中型液体发射台及勤务塔设施的数字孪生体模型；地面液氢加注设备、液氧加注设备、液氮加注设备及加注管路设备等不少于20种加注系统的数字孪生体模型；发射场高空探测、地面监测等不少于2种气象设备的数字孪生体模型。（2）发射场不少于10种支持发射程序、数据流、状态监管和决策支持的数字孪生体模型。（3）构建实现商业航天发射场的数字孪生体系统；数字孪生体系统支持不少于3个学科的模型，包括CAD模型、软件模型以及电路接口模型；数字孪生体系统支持不少于三种尺度；支持不少于1000个数字孪生体模型的调度运行。

资助金额：航天专项经费资助金额不超过200万元。申报单位需按不低于航天专项资助金额的1:1配套。

（三）国际合作与交流类

1.指南名称：海上丝绸之路空间信息走廊知识图谱与知识服务

研究内容：面向海上丝绸之路重点合作国家的航天科技与产业发展领域知识服务需求，围绕东盟国家对遥感数据需求与应用的产业分析服务，研究跨语言、跨媒体、跨模态的航天科技大数据主动获取及语义融合技术，建立多源异构大数据的持续采集机制和统一表征模型；研究中国—东盟空间信息走廊知识图谱智能构建技术，实现碎片化信息关联整合、多元实体及其语义关系精准提取、多层复杂知识网络构建等；研究基于知识图谱的智能推理与临机决策技术，提供基于知识表示学习和图神经网络挖掘等的高质量知识服务模型；研发海上丝绸之路空间信息走廊知识服务平台，在海南省航天技术创新中心部署，面向新加坡等国遥感卫星数据需求的产业图谱等典型场景开展应用验证。

考核指标：（1）航天科技信息资源库1套，涵盖国内外关键机构、人才、技术、论文、专利、资讯等层面，数据来源不少于30个，数据量不少于10万条。（2）中国—东盟空间信息走廊知识图谱1套，涵盖战略规划、创新主体、知识产权等要素，实体类型不少于10个，实体数不少于1万个，关系数不少于10万个；使用至少2种东南亚小语种语言对图谱进行修订完善；基于图谱的表示学习、演化建模与临机决策等知识服务模型不少于3个，支撑关键机构/人才的多维画像、动态演化分析、合作机会发现等方面。（3）海上丝绸之路空间信息走廊知识服务平台1套，支持十万量级图谱节点构建，实现10秒级查询响应。（4）东盟合作国家不少于2家、合作单位不少于3个。（5）完成东盟国家航天科技与产业研究报告、海南航天科技在东南亚的优势与机遇专题报告各1份。

资助经费：航天专项经费资助金额不超过200万元。申报单位需按不低于航天专项资助金额的1:1配套。

2.指南名称：互联互通的中国-东盟微小卫星合作计划

研究内容：面向中国-东盟航天国际合作与遥感卫星应用需求，开展南海地区、东盟地区卫星应用需求调研分析与中国-东盟微小卫星星座研究与论证，明确中国-东盟微小卫星星座的服务领域、合作机制、攻关工作内容和方式等；联合开展微小卫星组网星座总体方案论证，具体包括卫星设计、发射、测控、应用等各大卫星工程实施方案的论证，突破微小卫星星座覆盖优化与任务规划技术；联合东盟地区开展微小卫星的设计、研制与测试；开展微小卫星联合测控与数据共享应用，开展微小卫星的联合测控和遥感数据接收和遥感数据共享应用研究，具体包括卫星遥感数据的共享，地面站测控/数传模式、流程的共享等；开展中国-东盟微小卫星的国际合作交流，以微小卫星联合研制和数据应用为主线，开展创新竞赛、学术会议、专题培训等系列化、多样性的国际合作交流活动。

考核指标：（1）完成“互联互通的中国-东盟微小卫星合作计划”星座实施方案的论证和编制，应包含研制、发射、测控、应用等卫星工程实施方案的论证和编制，形成论证报告一份。（2）阐明“中国-东盟微小卫星星座”的合作应用场景、方法和能力，形成分析报告一份。（3）组织中国-东盟微小卫星设计与载荷应用创新竞赛、专题培训、学术会议等活动不少于3场。（4）与海南省航天技术创新中心合作建成中国-东盟微小卫星国际合作基地。（5）构建“星座仿真演示与示范平台”，并在海南省航天技术创新中心部署。（6）形成海南航天科技在东南亚的优势与机遇专题报告1份。

资助金额：航天专项经费资助金额不超过200万元。申报单位需按不低于航天专项资助金额的1:1配套。

