
附件2

改革后的科技专项布局

一、陆海空科技专项

聚焦“陆海空”领域的重大技术、重大工程、重大装备等进行系统化和全链条部署，依托省崖州湾种子实验室、省深海技术实验室、省空天技术创新研究院等研发机构，通过建立“省实验室+领域首席科学家+项目精英团队+外部协作单位”的技术创新体系，统筹全省相关领域科研资源，共同谋划重点发展方向，并形成长期稳定支持机制，开展基础前沿技术、核心关键技术攻关和产业化技术研发，打造海南战略科技力量。

二、重点研发专项

整合原省重大科技计划、重点研发计划、院士创新平台科研专项和省属科研院所技术创新专项等。

（一）聚焦支柱产业科技创新发展需求，面向制约我省高新技术、现代农业、社会发展等领域的关键核心共性技术，开展应用研究、集成创新和引进消化吸收再创新，促进科技成果转化，支撑实体经济高质量发展。
（二）面向院士创新平台，突出技术战略咨询、人才培养、学科建设、院士科技成果应用及转化，围绕重点产业、重大民生科技需求，开展科技创新活动。

（三）通过项目补助的方式，支持省属科研院所提升研究开发实力和自主创新能力。专项经费主要用于从事基础性工作的人员费用和从事技术开发应用的科研项目支出。

三、自然科学基金

自然科学基金支持科技人员，特别是青年科技人员、经中共海南省委人才发展局或其授权的机构部门认定的高层次人才、高水平科研团队和企业人才在自然科学领域自由选题，开展创新性科学研究，促进各学科均衡、协调和可持续发展，培育产业科技人才，进一步激发我省企业技术创新活力。分为面上项目、青年基金项目、高层次人才项目、创新团队项目和企业人才项目。针对重大科技战略、技术发展规划、重大科技制度创新、科技体制机制改革等，开展软科学研究，推动创新驱动发展。

四、高新技术企业发展专项

包括高新技术企业培育、园区科技创新、创新创业平台和科技金融等。

（一）高新技术企业培育。加大高新技术企业扶持力度，建立科技型领军企业、高新技术企业、科技型中小企业梯次培育机制，引导科技型领军企业、高新技术企业、高新技术企业库企业、科技型中小企业加大研发投入，带动高新技术企业、科技型中小企业协同创新发展。充分发挥财政资金引导作用，引导全社会加大R&D投入。

（二）园区科技创新。支持国家级和省级高新区、农高区科技创新和平台建设，引导我省科技园区高质量发展。

（三）创新创业平台。包括企业孵化器、众创空间、星创天地、大学科技园、国际离岸创新创业试验区、产业创新服务综合体、国家新药转化基地、技术创新中心、新型研发机构、产业技术创新研究院、创新创业大赛等。重点支持相关载体为初创企业、创新团队、创客等提供共享设施和专业化服务；推动相关科技成果转化载体集科技成果、知识产权、资金、人才、服务等创新要素，加快科技成果转化。

（四）科技金融。包括科转基金、琼科贷和科技创新券。促进科技与金融结合，引导金融机构加大对科技型中小企业和高新技术企业的信贷支持，开展科技保险、科技担保、股权质押等科技金融服务。发挥科技成果转化投资基金作用，带动社会投资，建立多元化的科技投入体系。

五、科技条件平台专项

包括重大科技基础设施、研发支撑平台和资源共享服务平台等。

（一）重大科技基础设施。打造承接国家战略任务的重大科研平台，提升承接国家战略任务能力。培育建设国家级科技创新平台，充分发挥重大科研基础设施、国家级科技创新平台“筑巢引凤”作用和技术溢出效应，力争在优势领域取得一批突破性成果。

（二）研发支撑平台。包括省实验室、省重点实验室、院士创新平台和省临床医学研究中心等。支持科技创新平台建设和运行，提升科技创新能力，为我省科技创新活动可持续发展提供基础条件保障。

（三）资源共享服务平台。支持大型科学仪器共享平台、科技资源库（馆）和科学数据中心等科技资源平台建设及运行，加强优质科技资源有机集成，扩大资源开放共享，提升资源使用效益。

六、科技合作专项

包括科研机构引进培育、国际合作等。

（一）科研机构引进培育。支持引进国内外大院大所落地海南，带动本地科研机构协同发展。发挥海南自由贸易港政策优势，引进集聚国内外知名高等院校、科研院所、高新技术企业来琼设立科研机构。

（二）国际合作。包括国际合作项目、国际合作基地和引才引智项目。通过国际合作研发、科研人员交流、举办高水平国际学术交流会议等方式，强化政府间科技合作，支持在合作框架下实施科研项目联合攻关；支持科技成果转化、科技人文交流；支持国际创新园、国际联合研究中心、国际技术转移中心、海外科技合作示范基地、联合实验室、国际技术转移体系等。

七、市县科技创新专项

包括市县创新、乡村振兴等。

（一）市县创新。包括创新型城市建设、创新型县（市）建设和科学普及。以构建多层次、多元化县域科技创新体系为核心，支持国家创新型城市和创新型县（市）建设，强化科技创新与县域经济社会发展有效对接，加大科技研发投入，搭建科技创新平台，培育高新技术产业。普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法,推动全民科学素质持续提升，助力创新型省份建设。

（二）乡村振兴。支持科技特派员工作，建设农业科技示范基地，引进应用和示范推广农业新技术、新品种及良种良法，开展技术培训，发展地方特色优势产业，科技助力乡村振兴；支持科技特派员110服务站，为农业、农村、农民提供方便、快捷综合性农业科技服务平台。



