
附件１

2023年省重点研发专项“揭榜挂帅”

项目榜单（第一批）

为落实省委、省政府科技工作部署，充分利用省内外科技资源攻克制约海南产业发展的技术难题，探索、积累揭榜挂帅制度实施经验，结合我省实际，凝练形成2023年度省重点研发专项“揭榜挂帅”项目榜单（第一批），现将榜单任务及有关要求予以发布。

一、高新技术

项目1.海南地区高温高湿高辐射条件下新型耐久性道路沥青材料关键技术研发及应用

研究内容：

（1）针对海南地区高温高湿高辐射气候对道路沥青服役性能的要求，优选原油种类、优化炼制工艺和进行沥青改性材料的研究，形成高温高湿高辐射气候环境下耐久性道路沥青生产关键技术，开发适合海南气候特征的具有低排放、抗高温、高粘结、抗水损、抗老化等功能耐候性沥青产品。

（2）搭建海南沥青材料全生命周期系统研究体系，助力海南高速公路、环岛旅游路、农村道路改造升级等重大工程建设，推动海南石油炼制产业链往下游走、往高端走、往低排放走。

（3）在“原油优选-炼制工艺”的基础上，重点研究适用于海南气候特点的沥青改性、应用场景。争取形成从原油筛选到耐久性道路沥青生产及应用的全产业链。
考核目标：

（1）知识产权：（1）申请国家发明专利5个以上；（2）发表中文核心以上论文不少于3篇；（3）完成成果鉴定1项，达到国际先进水平；（4）输出沥青抗紫外、耐盐蚀评价指标及评价方法，组织制定团体、行业或国家标准1项。

（2）产品指标：所研制的50号A级、70号A级道路沥青指标参考《公路沥青路面施工技术规范》JTG F40-2004技术要求，且70号A级道路沥青软化点≥47℃，60℃动力粘度≥190pa.s，老化后25℃残留针入度比≥63%；聚合物SBS改性沥青I-D指标参考《公路沥青路面施工技术规范》JTG F40-2004技术要求，且软化点≥75℃，5℃延度≥25cm，25℃弹性恢复≥85%；沥青混合料的动稳定度不低于6000次/mm，浸水残留稳定度不低于85%、沥青与集料的粘附性等级不低于5级。

（３）应用指标： 完成示范工程3处及以上。

（４）环保指标：H2S、CO、VOC排放去除率60%以上。

（５）研究体系：建立一套从原油综合评价、微观机理分析、理化指标检测、二次加工智造、应用性能评价的沥青全生命周期系统研究体系。

（６）产业化指标： 技术应用后，生产出适合海南地区的沥青产品并可应用到海南的道路上。

补助金额：项目总投资700万元（其中，发榜单位出资600万元，省财政资金补助100万元）。
发榜单位：京博（海南）新材料有限公司

项目时限：3年

对揭榜方要求： 

揭榜方技术实力：（1）揭榜方由相关行业高校、科研院所或企业组成，具有沥青相关材料的研究成果、知识产权及荣誉奖项；（2）熟悉海南本土道路交通体系发展现状及存在瓶颈；（3）具有较强科研实力的研究团队，团队成员中具有教授、研究员等正高级职称人员不得少于三人。

产权归属：在本项目履行过程中所产生科技成果及知识产权（含工艺技术、核心设备、催化剂、各种助剂配方的开发、制备、生产工艺技术及相关的专利、技术秘密、研究论文等，以下称“技术成果”）归属于双方共有。共有知识产权、技术成果人排名顺序需按照发榜方、揭榜方双方人员交替进行。

利益分配：发榜方及其关联公司（以发榜方确认为准）对技术成果有终生免费使用权，发榜方可根据其需要无偿向其关联公司转让技术成果所有权，揭榜方积极配合相关手续的办理；对共有技术成果（含未申请与未公开的技术秘密）的独占许可、排他许可、转让等处置行为，需经发榜方、揭榜方双方协商，并履行各自审批手续，因技术成果产生的收益由发榜方和揭榜方共同协商决定。
项目2.海岛光-储-柴深度融合微电网技术创新研究与示范研究内容：

系统优化光-储-柴深度融合的智能微电网，提升可再生能源发电占比，保障海岛稳定供电。重点研究：（1）基于提升海岛微电网稳定性的光储柴深度融合技术；（2）光伏加储能系统虚拟同步发电机的控制技术研究；（3）储能系统健康状态动态监测与数据应用技术；（4）适应“三高三强”环境、自动化的光伏设备维护技术；（5）可充放电海水电池及高性能电极材料的预研。

考核指标：

（1）数量指标：申请受理国家发明专利4项以上；在国内外本领域高水平学术期刊发表论文4篇以上；

（2）技术指标：光伏清洗机器人可全自动运行，最大工作坡度可达40°；电池荷电状态估计验证模型误差低于2%；电池端电压估计验证模型误差低于8%；开发的光-储-柴深度融合微电网系统电压偏差小于±7%，频率偏差小于0.5 Hz，控制响应速度小于100 ms；海水电池电极材料容量不低于200 mAh/g；海水电池电极循环寿命不少于2500次（容量保持率在70%以上）；

（3）质量指标：年停电时间低于5 min；

（4）应用指标：成果可用于海岛特殊保障电力系统；

（5）产业化指标：成果在光伏规模不低于1.5 MW、储能系统规模不低于300 kW的应用示范点实现应用。

补助金额：项目总投资1000万元（其中，发榜单位出资500万元，省财政资金补助500万元） 

发榜单位：三沙市政府

项目时限：3 年

对揭榜方要求：

（1）揭榜方技术实力：揭榜单位长期从事海岛微电网搭建、储能系统检测、海水二次电池储能技术、机器人技术的研究工作，拥有承担重大科研项目能力；具有较强科研实力的研究团队，团队成员中具有高级职称的人员不得少于5人；具有有助于形成产学研用等稳定的合作机制。

（2）揭榜方资质要求：牵头单位需具备二级保密资质。

（3）产权归属：在本项目履行过程中所产生相关成果归属于双方共有，必须在海南省三沙市进行成果转化。

（4）利益分配：对共有技术成果的独占许可、排他许可、转让等处置行为，需经发榜方、揭榜方双方协商，并履行各自审批手续，因技术成果产生的收益由发榜方和揭榜方共同协商决定。

项目3.海洋复杂地形无人机、艇协同组网测量技术研究

研究内容：

针对我国近岸和岛屿周边高空间分辨率下的高精度水深数据的需求，提供复杂地形海域的高精高分地形数据高效获取无人智能平台协同解决方案，重点研究：①无人智能感知避障技术、任务规划技术、伴随控制技术和无人机、艇集群智能协同控制与管理关键技术，建立面向海洋地形测量任务的多平台协同与管理技术，实现无人机、艇组网协同控制技术；②高光谱、水深、海底回波强度等多源数据的预处理技术、时空一体信息关联技术、多源异构数据空间配准方法、数据融合算法技术，实现无人机、无人艇多源异构数据融合处理技术；③无人机、艇协同组网测量技术与海上试验相结合，近岸和岛礁周边水深测量验证。

考核指标：

（1）形成一套海洋地形无人机、艇协同组网测量系统，实现海洋地形测量，具体包括：实现 3 架无人机、3 艘无人艇协同组网测量；实现 6 个无人平台测深数据融合；可满足南海近岸至 500m 水深范围内的地形测量；水深精度满足海道测量规范（水深精度指标）,不同测深范围 Z 相应的极限误差分别为 :±0.3m(0<Z≤20),±0.4m(20<Z≤30)，±0.5m(30<Z≤50)，±1m(50<Z≤ 100),±Z×2%m(Z>100):测量效率：3 架无人机组网，飞行高度 1000m 的情况下最大观测面积不小于 20000m2/s；3 艘无人艇组网，水深 20m 的情况下最大观测面积不小于 1000m2/s。 

（2）形成一个复杂海域地形无人机、艇协同测量专业技术团队，包括高级工程师、工程师、助理工程师及其他技术人员在内不少于 10 人，取得海洋地形测绘服务合同不少于 1 项。

（3）应用场景包括但不限于海洋军事、海洋风电场运维、海洋油气、港口、航道、内陆水域工程（涉水桥梁、水库大坝）中不少于 2 种。

（4）研究领域相关的国内外权威学术期刊论文不少于 2 篇，获得国家发明专利授权不少于 2 项，国家发明专利受理不少于3项。

补助金额：项目总投资2500万元（其中，发榜单位出资500万元，省财政资金补助500万元，揭榜单位配套1500万元） 

发榜单位：三亚崖州湾科技城管理局

项目时限：3 年

对揭榜方要求：在基于无人机的水深遥感算法、无人机遥感试验领域、海洋立体观测及无人艇领域具有成熟的技术体系和技术支撑，掌握无人艇控制、导航、避碰、无人艇平台组网海洋测量、海洋测绘数据处理等关键技术。

项目4.基于人工智能的“施工组织设计”评审关键技术研究与应用
研究内容：针对招投标项目中采用综合评估法的“施工组织设计”自动评审问题，依据《海南省房屋建筑和市政工程工程量清单招投标评分办法》中的“施工组织设计”评审和评分细则，重点研究以人工智能语言将编制“施工组织设计”涉及的相关规范、技术标准等内容进行标注和解析，形成人工智能评审标准细则。在人工智能评审标准细则的基础上研究标准化、模块化的投标文件模板，通过人工智能计算机视觉技术（CV）与自然语言处理技术（NLP）技术对标准化的投标文件（文本、图纸等）进行数据提取，得到结构化数据，并依据人工智能评审标准细则由人工智能引擎智能评审，实现施工组织设计的自动评审。

考核指标：
（1）数量指标：①人工智能评审标准细则1套，招投标文件数据结构化模板标准1套，符合《海南省房屋建筑和市政工程工程量清单招投标评分办法》琼建招[2017]337号；②建立人工智能评审引擎1套，含智能识别、智能分析、智能判断等功能，满足施工组织设计评审要求；③至少获得软件著作权2项；④应用分析报告1份；⑤至少发表学术论文2篇；⑥至少获受理国家发明专利2项。

（2）技术指标：①自然语言处理针对招投标文件核心项的识别准确率不低于90%；②单次审查时间不超过30分钟。
（3）应用指标：实现不少于10个项目技术标评审的示范应用。

补助金额：项目总投资800万元（其中，省财政资金补助500万元，揭榜单位配套300万元） 

发榜单位：海南省住房和城乡建设厅

项目时限：3 年

对揭榜方要求：
（1）揭榜方技术实力：揭榜方有充足的研发投入、良好的技术条件和稳定的人员队伍;能针对发榜项目需求，提出攻克关键核心技术的可行性方案；揭榜方组织构架、软硬件条件满足承担符合“机器管招投标”人工智能评分系统的研发工作条件。揭榜方应具有人工智能、大数据分析等领域的课题研究以及项目实施的经验。

（2）揭榜方资质要求：揭榜方具有建筑领域信息化项目开发、实施、运维工作经验，具备高新技术企业证书，软件能力成熟度集成模型达到五级认证（取得CMMI5认证）。揭榜方具有参与多项国家级或者省级重点数字化相关课题研究编制经验。

（3）产权归属：在本项目履行过程中所产生相关成果归属于双方共有，必须在海南省工程建设项目“机器管招投标”系统中进行成果转化。

（4）利益分配：对共有技术成果的独占许可、排他许可、转让等处置行为，需经发榜方、揭榜方双方协商，并履行各自审批手续，因技术成果产生的收益由发榜方和揭榜方共同协商决定。

项目5.海南省“机器编规划”技术研究

研究内容：

针对开发边界内、外详细规划空间和要素覆盖不全，编制和审查技术力量弱、工作周期长等问题；“五级三类”国土空间规划体系中开发边界外详细规划缺乏具体有效的编制方法和实施路径的问题突出。探索云计算、大数据和AI等新技术参与详细规划编制的技术，研究全域全要素详细规划体系理论基础，构建规划解析规则算法模型，实现详细规划“编审调批督训考”智慧化，实现理论、业务、技术创新，推动国土空间规划治理方式重塑和能力提升。

（1）构建全域全要素详细规划体系：①建立理论体系，研究全域全要素国土空间规划的地球空间科学、规划科学、地理信息科学基础理论；②建立业务体系，研究全域全要素详细规划编制业务；③建立技术体系，研究全域全要素详细规划编制技术；④建立标准体系，基于试点工作成果，将业务和技术成果转变成标准。

（2）构建详细规划成果转化为计算机语言相关机制：①基于自然语言处理、机器学习等知识获取技术，研究全域全要素详细规划编制规则、数字化转译及算法模型构建机制；②基于指标、规则、模型的规划编制和审查技术，构建详细规划的在线辅助编制、审查、评估及成果的规范性输出机制；③构建“机器编规划”数据中台，支撑“机器编、审规划”各类应用。

考核指标：

（1）数量指标：1套《全域全要素国土空间规划理论基础》、1套《全域全要素国土空间规划编制技术指南》《全域全要素国土空间规划审查技术规程》、1套《全域全要素国土空间规划编制规则模型指标体系》、1套《全域全要素详细规划指标评估机制》、1套全域全要素详细规划编制模板、1个数据中台、1系列“机器编、审规划”应用系统、获国家发明专利授权2项、出版专著1部、发表核心期刊及以上论文5篇。

（2）技术指标。数据中台：具备数据分类分级管理，并针对不同分类、分级数据进行数据脱敏、加密、解密，满足数据安全的要求；具备100亿数据秒级处理能力，支持随时扩展数据处理能力及数据存储量，存储最大可扩展到PB级别。

（3）应用指标。应用于详细规划编制、审查，辅助规划编制前置条件分析、编制方案编制流程优化、编制成果标准格式输出。机器编规划技术体系达到详细规划编制生产要求。

（4）产业化指标。成果应实现转化，服务政府规划业务类型不少于2种、服务技术机构不少于10家，成果业务化实现经济效益1000万元以上。

补助金额：项目总投资500万元（其中，省财政资金补助500万元）。

发榜单位：海南省自然资源和规划厅

项目时限：2 年

对揭榜方要求：

（1）揭榜方综合实力

揭榜方需有充足的研发投入、良好的科研条件和稳定的人员队伍，能针对发榜项目需求，提出攻克关键核心技术的可行性方案，还应满足以下要求：

一是大数据分析能力：具备数据采集、数据清洗、数据分析、数据应用、数据交易的平台建设及参与行业标准起草的经验；具备基于云计算的海量空间数据、城市人口和手机信令大数据接入能力，且具备数字化转型规划和落地能力；具有跨行业大型数字化项目建设能力，跨行业数不少3个；具有大数据平台建设能力，有独立产权的数据底座标准产品，具备国家高新技术企业认证，拥有独立自主知识产权的数据中台，数据中台具备100亿记录秒级处理能力、数据存储支持PB级。

二是规划理论研究经验：拥有长期从事地球空间科学、国土空间规划科学与地理信息科学领域研究经验的团队，具备独立承担“国家重点研发计划”的专项研究能力和经验。

三是规划业务经验：具备甲级规划资质，且具备参与多规合一、总体规划、控制性详细规划等相关领域规划、标准的编制工作经验。

四是规划应用软件研发经验：拥有从事国土空间规划行业应用系统开发经验，具备不少于5项省级相关项目开发经验。具备甲级测绘资质（含地理信息系统功能）。

五是服务器资源：具备能支撑本项目研究、开发和应用的服务器、网络等软硬件环境。

六是人才培养能力：具有成熟的数字化规划和落地方法论，该方法论近3年内已形成对应社会广泛认可的出版物或专著；具备大规模大数据人才培养能力，有自有的培训机构、独立的培训教材、培训课程、培训平台等。

七是揭榜方要具备国土空间规划与自然资源数据安全和保密能力。

揭榜方可支持联合体。

（2）产权归属

按照海南省科技成果管理相关规定，严格执行《海南省重点研发项目管理办法》，本项目履行过程中所产生相关成果归属于双方共有。

（3）利益分配

按照海南省科技成果管理相关规定和项目要求，遵循利益共享、责任共担的原则，对项目成果进行权益分配，对共有技术成果的独占许可、排他许可、转让等处置行为，需经发榜方、揭榜方双方协商，并履行各自审批手续。

项目6.海南新能源水上运动装备产业动力系统研究项目
研究内容：开展多模型与多目标优化的水下大功率电机的系统级驾驶控制逻辑设计，掌握负载突变条件下的电控系统稳态工作点变化规律和优化控制技术，获得水下大功率电机的安全运行机制，提升系统稳态性能和响应速度；研究水下大功率电机的再生制动控制策略，提升能量利用效率和续航时间；研究电机性能参数对能量消耗的影响机理，分析加速、减速等操控行为和续航间的协调关系，提出 Trade-off  电驱系统优化设计方法。

考核指标：提出一套多目标优化的水下大功率电机的系统级操控逻辑设计的仿真方法，并在实验平台进行技术验证；提出一套Trade-off电驱系统优化设计方法，分析加速性能和续航之间的协调关系；受理国家发明专利不少于5项；在国内外本领域高水平学术期刊发表论文不少于3篇；带动社会产业1亿元（揭榜方提供评测方法）。

补助金额：项目总投资500万元（其中，省财政资金补助 500 万元）

发榜单位：海南省旅游和文化广电体育厅

项目时限：3 年

对揭榜方要求：（1）揭榜单位长期从事电机调速系统控制、分数阶控制理论、人工智能、信息检测技术及其交叉领域的研究工作，拥有独立承担重大科研项目能力；具有较强科研实力的研究团队，团队成员中具有高级职称的人员不得少于五人；具有有助于形成产学研用等稳定的合作机制。（2）在本项目履行过程中所产生相关成果归属于双方共有，发榜方作为第一拥有者。优先在海南省进行成果转化。（3）对共有技术成果的独占许可、排他许可、转让等处置行为，需经发榜方、揭榜方双方协商，并履行各自审批手续，因技术成果产生的收益由发榜方和揭榜方共同协商决定。

项目7.南海西部关键海域海洋环境立体组网观测技术
研究内容：针对南海西部海域海洋环境信息保障能力薄弱的现状，开展南海西部关键海域特殊地形和动力环境下海洋立体观测方案总体设计；开展海地空天一体化的南海西部关键海域区域海洋立体组网观测技术研究；基于区域海洋立体观测系统获取的多源数据，开展信息处理并实现与“南海海洋大数据中心”的对接。

考核指标：

（1）形成南海西部关键海域海洋立体观测方案总体设计方案 1 套。

（2）集成实时观测平台种类不少于 6 类，包括实时潜标、锚系浮标、水下滑翔机、无人机、漂流浮标，以及系列国内外在轨遥感卫星等；可实现水面与水下海洋环境要素立体实时观测，在位运行不少于 1 年，运行期间最大同期在位装备数不少于 30 台套。

（3）实现实时观测数据与“南海海洋大数据中心”的对接。

（4）研究领域相关的国内外权威学术期刊论文不少于 3 篇，获得国家发明专利授权不少于 2 项，国家发明专利受理不少于3项。

补助金额：项目总投资1500万元（其中，发榜单位出资1000万元，省财政资金补助500万元）

发榜单位：三亚崖州湾科技城管理局

项目时限：3 年

对揭榜方要求：具有较强的研发团队、科研条件和自主研发能力，在海洋立体组网相关领域拥有良好的科研业绩和经验基础，掌握自主知识产权，有能力完成研发任务；揭榜方应具有良好的科研道德和社会诚信，近三年内无不良信用记录。

二、社会发展
项目8.新一代海水降解塑料中试及应用研究

研究内容：以研制海水（全自然域）可降解塑料、实现产业

化，解决海洋塑料污染为目标，开展新一代力学性能可调、加工适应性强的海水降解共聚酯百吨级中试及应用研究。拟解决的关键技术问题：（1）海水降解共聚酯中试流程及装置工程设计；（2）百吨级中试设备建立；（3）百吨级中试工艺研究；（4）万吨级示范工艺包编制；（5）海水降解膜类及注塑类典型应用制品研制。

考核指标： 

1.总体目标 

聚酯吨级中试生产及万吨级工程化计划落地海南，并依托海南“禁塑令”有利政策优势和地理优势进行重点树脂及应用制品示范。项目实施符合“禁塑”工作替代品产业需求，有利于助推传统塑料制品产业转型升级，带动海南生物降解塑料产业发展。将为解决海洋塑料污染提供重要材料选择，深度体现并巩固海南在塑料污染治理特别是海洋塑料污染治理工作中的先进性和引领性。

2.具体目标

（1）数量指标：百吨级中试反应装置 1 套、百吨级中试配套工艺 1 套、万吨级生产工艺设计 1 套、海水降解共聚酯 2 种、海水降解膜类及注塑类制品各 1 类、发表学术论文不少于 8篇，申请发明专利不少于 10 项，培养研究生不少于 3 人。

（2）技术指标：海水降解共聚酯加工适应性强、力学性能可调，拉伸强度≥20MPa、断裂伸长率≥200%；材料堆肥降解性能符合国标，海水中 500 天内二氧化碳法生物降解率不低于60%。

（3）质量指标：中试装置运转正常，生产工艺稳定。海水降解制品满足制品标准要求。

（4）应用指标：在 5 家以上制品企业进行树脂适用性验证，制备 2 种以上吨级规模的海水降解塑料制品进行试用。

（5）产业化指标：年产百吨级规模可供应吨级树脂原料给中下游企业进行相关产品研究和开发，形成万吨级生产的技术工艺包，为万吨级装置的设计和建立奠定基础。

补助金额：项目总投资1000万元（其中，省财政资金补助500万元，揭榜单位配套500万元）。

发榜单位：海南省生态环境厅

项目时限：3年

对揭榜方要求：团队具有海水降解材料研究基础，完成海水降解塑料小试研究，确立了可直接中试的定型产品；若是企业牵头，企业近三年内无不良信用记录、无重大违法行为；有开展相关研究的团队、设备等基础条件；具体产权归属及利益分配由参与方协商确定。
项目9.海南蓝碳生态系统温室气体及生态碳汇测算、国际化评估及标准

研究内容：项目围绕海南国家生态文明试验区建设和双碳战略目标，针对海南蓝碳评估国际标准及生态经济价值开发提供科学路径与系统性方案问题，重点开展如下研究：（1）在海南省典型区域，建立基于固定样地的蓝碳生态系统温室气体排放和生态碳汇精准观测体系；（２）厘清海陆交错带复杂生态系统蓝碳碳汇过程及其关键影响因素；形成生态碳汇精准测算技术、评估典型生态系统碳储量与碳通量；（３）提高或完善蓝碳生态系统碳计量方法和手段，基于遥感和人工智能，建立海南省红树林、海草床等蓝碳碳汇评估模型，定量评估海南蓝碳生态系统碳汇潜力；（４）融合现场观测与低空遥感，构建生态碳汇数据库；建立全省蓝碳评估应用机制及体系，实现海南蓝碳评估的科学性、实时性、准确性，为发挥海南蓝碳碳汇功能提供应用方案；（５）综合利用海南蓝碳评估模型及相关研究成果，推动海南蓝碳国际化评估，提交蓝碳生态碳汇测算标准或技术指南与规程，构建生态碳汇应用示范区。

考核指标：

1.总体目标

通过机理研究-技术研发-模型预测三者之间的有效整合，突破单一生态系统研究的局限，形成具有中国特色并具国际影响力的海南蓝碳碳汇核算方法体系，为海南最优滨海湿地碳汇管理范式的实现，以及海南双碳战略目标的推进，提供重要的数据基础和技术支撑。

2.具体目标

（1）探明蓝碳生态碳汇关键过程及其影响因素，厘清滨海-近海耦合对碳汇的协同影响；

（2）构建移动式生态碳汇精准测算技术1项，其中物种识别度≥90%；并基于遥感和人工智能提出蓝碳评估模型及应用方案；

（3）研发海南蓝碳系统生态碳汇数据库及蓝碳评估分析与数字化应用平台1套；

（4）开发海南红树林和海草生态系统碳储量与碳通量的评估技术2项；

（5）集成生态碳汇精准测算与评估技术，构建包含红树林和海草床的应用示范区不少于2万平米；

（6）发表论文≥8篇，其中SCI≥4篇；申请专利≥8件，其中发明专利≥6件；培养本土化博士后、博士、硕士人才8名。

补助金额：项目总投资500万元（其中，省财政资金补助 500 万元）

发榜单位：海南省生态环境厅

项目时限：3 年

对揭榜方要求：具有涵盖经济、蓝碳、生态环境、碳汇交易、遥感应用等专业的稳定人才队伍和科研条件，省内具有高水平生态学研究尤其是蓝碳研究基础的科研院所及高校。对发榜项目能够提出完善的技术路线和实施方案、解决关键难点问题，衔接当地落实试点研究和示范基地。优先支持具有长期研究积累和先进成果产出，能在海南形成学科优势并培养本土化蓝碳技术人才的省内单位和团队。有良好的科研道德和社会诚信，近三年内无不良信用记录。

项目10.海南省新污染物归趋行为、风险评估与监测预警 

研究内容：围绕海南自贸港新污染物管控的理论和现实

需求，针对目前海南新污染物底数不清、风险不明、环境行为认知不足、治理技术缺乏、管控体系研究尚处于起步阶段等问题，针对不少于两类的典型新污染物重点开展：（1）海南省典型区域环境介质中新污染物赋存特征、源汇关系、生态毒理与健康效应评估研究；（2）选取典型区域，开展新污染物污染过程大数据监测分析与预警方法研究，构建典型环境介质中新污染物监控-预警集成系统；（3）开展有针对性的新污染物去除环境功能材料研发与典型生态系统修复的创新技术和集成技术研究。 

考核指标： 

1.总体目标 

从摸清底数、预测风险、污染治理的角度出发，结合监测技术、风险评估技术、污染物去除等技术，构建典型新污染物底数汇报-风险评估-监测预警-生态系统修复的集成技术体系。 

2.具体目标 

（1）研发海南省典型区域新污染物环境风险评估技术 1套，绘制海南省典型新污染物分布风险地图 1 份，同时提交典型新污染物（不少于 2 类）在热带环境介质中的环境归趋行为研究报告 1 份。 

（2）构建不同热带环境介质中新污染物监测技术（方法）不少于 2 项，得到省级环境监测协会认可与推广，并在海南省内 3 家以上具有 CMA 资质的环境监测企事业单位开展不少于 100 人次的新污染监测技术培训；构建海南省典型生态系统新污染物监控-预警集成系统，可在县级以上生态环境、农业或海洋等管理部门开展业务化示范应用。 

（3）开发不少于 5 种新污染物去除（降解）新型环境功能材料或生态修复技术，可用于典型热带生态系统新污染物污染治理； 

（4）发表 SCI、国内核心期刊论文 5 篇以上；申请新污染领域的专利 5 项以上。 

补助金额：项目总投资500万元（其中，省财政资金补助 500 万元）

发榜单位：海南省生态环境厅 

项目时限：3 年 

对揭榜方要求：揭榜方需在新污染物研究领域具备扎实的基础、突出的业绩、完善的科研条件，具备主持抗生素、微塑料等新污染物在海南省农业土壤、红树林、珊瑚礁等型热带生态系统中环境归趋行为的研究基础；能针对发榜项目需求，完成全部研究内容及考核指标，实施地点须在海南省内。鼓励产学研联合申报。
项目11. 海南滨海湿地保护修复与碳汇增汇协同增效技术研发与示范

研究内容：围绕海南滨海湿地保护、修复及美丽海湾建设的需求，针对当前对滨海湿地固碳和其他生态功能协同关系认识不足，协同增汇关键核心技术缺乏、功能修复体系和方法学研究尚未成熟等问题，将在海南典型滨海湿地生态系统重点开展：（1）建立滨海湿地关键生态功能量化评估技术，阐释海南滨海湿地在应对气候变化和人类活动影响方面的生态功能之间的互馈机制；（2）研发高效植被和沉积物固碳增汇技术，开展固碳增汇与其他生态服务功能协同增效技术研发与集成；（3）在文昌、琼海等地，构建红树林和海草床固碳增汇协同增效示范区，并进行修复成效评估。

考核指标：

1.总体目标

构建热带滨海湿地生态修复技术、保护修复策略和技术标准等，通过政策建议、技术成果应用和技术标准等形式应用于海南沿海地区的滨海湿地保护与修复中，提升湿地保护修复的综合生态服务功能。

2.具体目标

（1）构建滨海湿地生态功能评估技术标准1套，提交面向碳中和的海南滨海湿地保护与修复策略1套；

（2）研发滨海湿地植被固碳能力提升技术、土壤固碳能力提升技术、生态功能协同增效技术各1套以上；

（3）建立红树林和海草床固碳增汇协同增效示范区1个，面积大于200亩；进行修复成效评估，形成典型案例提交政府咨询报告1份。

（4）发表具有国际影响力的论文10篇以上，申请发明专利4件以上。

补助金额：项目总投资500万元（其中，省财政资金补助 500 万元）

发榜单位：海南省生态环境厅

项目时限：3 年

对揭榜方要求：国内具有高水平滨海湿地生态学研究基础的科研院所，具有海南滨海生态保护修复技术成果和示范经验的科研团队。对发榜项目能够提出完善的技术路线和实施方案、解决关键难点问题，具有落地示范基地的能力。鼓励研究团队长期在海南滨海湿地修复关键技术进行系统深入研究。鼓励产学研联合申报。

项目12. 海南“人工上升流”海洋负排放技术研发与示范

研究内容：围绕结合海南海洋牧场建设，应用“人工上升流技术与应用”成果，开展“人工上升流”碳汇试点工作、探索构建兼顾环境与经济的优化养殖负排放模式的需求，重点开展：（1）研究大范围、高效率的海洋牧场人工上升流形成及调控技术，阐释各种自然环境因素、物理因素、化学因素、生物因素的作用下，营养盐在海洋复杂条件下的运动及演变规律；（2）研究特定海域中多个上升流装置的布放方法，为形成有利于海洋负排放的人工上升流营养盐羽流层提供可靠的调控手段；（3）结合海南海洋牧场现状，科学选址并布放人工上升流装置，建设海洋负排放示范工程；（4）通过数值模拟和现场调查，探索上升流通量对海洋负排放影响的途径、机制和规律，为评价海南省人工上升流负排放模式提供科学依据。

考核指标：

1.总体目标

构建热带海洋“人工上升流”海洋负排放技术。结合海洋牧场建设，应用“人工上升流技术与应用”成果，开展“人工上升流”碳汇试点工作，通过提升上升流涌升效率，使养殖增产，同时有效修复海洋生态环境并提高海洋吸收二氧化碳的能力，促进海洋增汇，并建立示范区。

2.具体目标

（1）完成“人工上升流”负排放试点建设可行性方案。

（2）“人工上升流”负排放试点装备入海可安全运行12月以上。

（3）完成海洋牧场人工上升流负排放方案研究报告1份。

（4）建立“人工上升流”负排放关键技术，建立产学研示范区1个。

（5）发表SCI、国内核心期刊论文3-5篇，申请人工上升流相关专利3-5个。

补助金额：项目总投资500万元（其中，省财政资金补助 500 万元）

发榜单位：海南省自然资源和规划厅

项目时限：3 年

对揭榜方要求：国内具有高水平人工上升流技术研究基础的科研院所，发表过人工上升流技术相关SCI论文5篇以上、具有人工上升流增汇示范工程建设经验、在海洋碳汇过程机制研究领域具有长期专业基础的科研团队。对发榜项目能够提出完善的技术路线和实施方案、解决关键难点问题，具有落地示范基地的能力。鼓励研究团队长期在海南“人工上升流”海洋负排放技术进行系统深入研究。鼓励产学研联合申报。

项目13. 海南省陆域福山凹陷咸水层CCS示范工程

研究内容： 基于我国“双碳”目标和海南省清洁能源岛建设工作部署，借鉴国内外地层咸水层C封存的商业化应用案例，结合福山凹陷涠洲组咸水层平面的展布及纵向分布规律，围绕咸水层CCS示范工程重点开展：（1）陆域凹陷咸水层C储存的影响因素综合诊断；（2）陆域凹陷咸水层C储存的封闭条件与范围精细刻画；（3）陆域凹陷咸水层C储存潜力评估；（4）陆域凹陷咸水层C储存或封存机理探索；（5）明确陆域凹陷咸水层C封存的技术路线与方法；（6）提出实现陆域凹陷咸水层C封存的实用性解决方案，包括地质与工程技术参数、选址条件、CO2试注与封存监测实验方案、可行性与安全性论证等。

考核指标：

1.总体目标

通过开展咸水层CO2试注与封存监测，取全取准相关参数，突破咸水层CO2封存条件与潜力评估关键技术，形成安全可行的咸水层CO2封存技术路线与实用性解决方案，支撑我省双碳工作。

2.具体目标

（1）完成福山凹陷咸水层咸水层CO2试注试验与总结，单井测试二氧化碳注入量不少于1万吨；

（2）提交福山凹陷咸水层CO2封存条件及潜力量化评价参数；

（3）提交福山凹陷咸水层CCS潜力评价报告1份；

（4）发表SCI、核心及以上期刊论文3-5篇，申请相关专利或著作权2个以上。

补助金额：项目总投资500万元（其中，省财政资金补助 500 万元）

发榜单位：海南省自然资源和规划厅

项目时限：3 年

对揭榜方要求：具有丰富的地质研究基础资料，开展过CO2封存相关研究和建设实践，在该领域发表过高水平文章，具有完善的人才队伍；揭榜方针对发榜项目需求，形成相关技术报告；发榜方为项目约定的相关咸水层CO2封存产权单位，利用该技术取得的收益属于海南省。

项目14.海南热带雨林国家公园人工林生态修复及林内环境条件研究 

研究内容：（1）研究针对海南热带雨林国家公园内人工林外来树种面积大，热带雨林碎片化问题。海南热带雨林国家公园人工林迫切需要生态修复建设。（2）需要解决的科学技术问题。①海南热带雨林国家公园外来树种人工林生态修复技术；②海南热带雨林国家公园外来树种人工林更新乡土树种生长条件（海拔、郁闭度等）适应性分析；③海南热带雨林国家公园外来树种人工林土壤及微生物条件变化监测；④海南热带雨林国家公园外来树种人工林内小气候变化监测；⑤海南热带雨林国家公园外来树种人工林物种生物多样性分析。

考核指标：

1.总体目标

项目通过在海南热带雨林国家公园开展外来树种人工林生态修复及生物多样性研究。以人工促进乡土树种更新为切入点，采用固定样点研究，对促进更新后人工林植被多样性变化进行研究，对更新植物环境适应性分析，对林内小气候及土壤条件变化研究，对林分微生物资源研究。研究需解决的技术问题在于人工林生态修复树种选择和保障树种成活成林技术。研究将有效保护海南热带雨林国家公园森林资源安全、生态安全和提高生物多样性。

2.具体目标

（1）数量指标：①建立海南热带雨林国家外来树种人工林生态修复试验林 400亩；②推广海南热带雨林国家外来树种人工林生态修复示范林 300亩；③集成海南热带雨林国家公园外来树种人工林生态修复技术 1套；④提供海南热带雨林国家公园外来树种人工林土壤及微生物条件变化 1 报告；⑤提供海南热带雨林国家公园外来树种人工林林内小气候条件监测评估报告 1 份。

（2）技术指标：①海南热带雨林国家公园外来树种人工林生态修复林木种植成活率 90%及以上，3 年后保存率 85%以上；②海南热带雨林国家公园外来树种人工林生态修复试验林和示范林种植密度 70-100 株/亩。

（3）产业化指标：①培育海南乡土木本植物幼苗 25 亩，育苗 10 万株；②发展苗圃生产新方向，苗圃培育海南乡土木本植物苗木。

补助金额：项目总投资500万元（其中，省财政资金补助 500 万元）

发榜单位：海南省林业局

项目时限：3 年

对揭榜方要求：揭榜方要集科研推广为一体的省级以上综合性林业科研机构。以热带林为主要研究对象，具备海南热带林业资源监与应用相应实验条件，有害微生物检测实验条件、苗木培育基地等基础设施，并需持有调查规划甲 B 级以上资质。揭榜方还需有热带雨林国家公园等保护地生物多样性保护与生态恢复、热带林木种质资源保育、林业有害生物防治、生态修复保护等林业生产技术支持。揭榜方人员对海南热带雨林国家公园人工林、海南乡土植物资源状况等相关知识储备。研究成果双方共享，试验林与示范林实物归发榜方，培育苗木归揭榜方。

三、现代农业

项目15.冯家湾高层立体智能化养殖建筑的设计及配套装备研发
研究内容：针对国内高层立体水产养殖空白和发展需求，以冯家湾现代渔业产业园为背景，开展高层立体智能化养殖建筑设计及配套装备研发，解决高层立体水产养殖建筑设计工艺、养殖系统构建，以及配套设施、智能机械设备集成等关键技术难题，建立不同养殖对象的立体养殖模式，重点突破：（1）高层立体养殖建筑设计工艺；（2）基于不同养殖对象的高层立体养殖系统布局及养殖技术；（3）基于不同养殖对象的高层立体养殖智能化管控工艺；（4）基于不同养殖对象的高层立体养殖配套装备；（5）养殖对象所需生物饵料等配套系统的构建工艺及生产技术；（6）高层立体养殖系统集成及建造运行经济性综合分析；（7）多、高层水产养殖建筑装配式建造成本分析、海水对建筑的腐蚀性研究及防腐关键技术。预期形成高层立体养殖建筑设计、系统集成等技术方案，以及立体养殖技术、智能机械化配套装备等，为海南冯家湾建设高层立体智能化养殖建筑提供设计方案，为全国高层立体智能化养殖发展提供示范模式，解决水产养殖占地面积大、耗水高、效率低、尾水污染等产业制约难题，引领全国水产养殖高质量发展。

考核指标：
（1）形成高层立体养殖建筑设计参数，比传统工厂化养殖节约土地80%以上；

（2）探索适宜高层立体养殖品种3-5个并建立高层立体养殖技术3项；

（3）建立高层立体养殖智能化设计工艺1项，实现全场景管控，节省劳动力50%；

（4）研发高层立体养殖装备配套技术，机械化率达到80%；

（5）研发多营养层次立体多层生态养殖系统和装备，机械化率达到80%；

（6）集成创建基于养殖品种繁育特性及养殖需求的高楼分层智慧养殖体系；
（7）以国际国内典型生产案例为基础，完成高层立体养殖系统集成及建造运行综合分析报告一份；

（8）形成海水对多、高层养殖建筑的腐蚀性研究及防腐关键技术规范1份；
（9）申请专利6-8项，发表SCI、国内核心期刊论文8-10篇。

补助金额：项目总投资1000万元（其中，文昌市人民政府出资500万元，省财政资金补助500万元）
发榜单位：文昌市人民政府
项目时限：3年。
对揭榜方要求：揭榜方应为水产养殖相关的科研院所及高校，熟悉冯家湾园区产业特点和国内外水产养殖前沿趋势，具有大型水产园区规划设计、设施化水产养殖等技术成果和相关资质，拥有丰富设计案例。
项目16.五指山大叶种茶种质资源库建设及资源创新利用关键技术研究与示范
研究内容：针对五指山茶产业发展存在的种质资源利用不足、产品风味品质形成机理不明、栽培和加工技术薄弱等困境，重点突破本土化优异茶树品种选育、绿色高效栽培、茶叶精准加工等关键技术，主要开展以下研究工作：

（1）种质资源收集与新品种选育。开展种质资源系统调查收集，构建基因、品质和资源信息数据库；鉴定和发掘优异资源，选育本土化无性系茶树良种，开展大叶种茶种苗繁育技术研究。

（2）绿色高效田间生产技术研发。分析五指山茶树生长和养分需求规律，建立科学的栽培管理模式；研发绿色防控技术及明确安全选用农药的指标，提出主要病虫害的防治周年历。

（3）鲜叶原料特性和茶产品风味品质解析。分析鲜叶原料特性，揭示茶产品的香气、滋味化学物质基础，阐明五指山大叶种茶特征性风味品质形成机理。

（4）绿茶产品提质增效及标准化加工示范推广。优化绿茶加工工艺，实现产品质量标准化并示范推广。

（5）工夫红茶精准化提质加工关键技术研究。开展工夫红茶特色品质的定向提升关键技术研究，创建成套精准化提质加工技术并创制特色产品。

（6）标准体系建立及示范。研制茶叶产品、生产和加工系列标准，推动并建立五指山茶叶“三品一标”，为打造公共品牌和产业转型升级提供支撑。
考核指标：
（1）收集代表性的野生和地方品种茶树种质资源200份以上，建立资源圃1个，占地面积20亩以上；

（2）编制五指山大叶种茶树种质资源白皮书，构建遗传变异图谱和起源进化图谱；构建五指山大叶种茶线上数据库；完成五指山大叶种茶干叶片标本库和DNA库各200份以上；

（3）开发五指山大叶种茶MNP标记鉴定技术，标记数量达到500个以上，分辨率达到单个碱基水平，标记分型精准性达到99.98％以上；

（4）使用高精度MNP标记建立五指山大叶种茶DNA分子身份证数据库，入库资源数量达到200个以上；

（5）申报五指山大叶种茶树新品种权或品种登记2-3个；

（6）提出适合五指山茶树建园和茶园改造等绿色高效栽培技术，申请发明专利1-2项；研制1-2种害虫的高效性诱剂，提出配套诱杀技术，申请发明专利1-2项；提出1套适合五指山茶园有害生物绿色精准防控模式，模式示范点化学农药使用量减少50%以上，明确适用的农药种类和水溶性农药的禁用指标，制定标准1项；

（7）提出五指山大叶种茶工夫红茶、绿茶精准化提质加工技术各1套，创制特色产品2-3个，研发植物基产品2-3个；

（8）发表高水平学术论文3-5篇，申请国家发明专利2-3项，研制团体或地方标准3-4项；

（9）建立技术示范点3-5个，示范点经济效益提高20%以上；培训技术人员和茶农1200人次以上，技术推广覆盖当地茶园面积20%以上。
补助金额：项目总投资1000万元（其中，发榜方出资400万元，省财政资金补助400万元，揭榜单位配套200万元）
发榜单位：五指山市人民政府
项目时限：3年。
对揭榜方要求：

（1）科研技术实力

熟悉五指山茶产业发展现状，在茶产业全创新链有较好的研究基础及较强的研究团队，有建设省级及以上茶树种质资源库（圃）工作基础；与国内外茶专业高等院校、科研院所有良好的合作基础和渠道。

（2）项目时限及产权

项目实施时限为3年，项目落地于五指山市内，参与企业限注册于五指山市，并从事与项目相关的生产与运营，有财政资金配套的实力，知识产权由项目参与方共同拥有，优先在五指山市域内使用。

项目17.燕窝果全产业链关键技术集成与应用

研究内容：

(1)建立种质资源圃与标准化生产技术体系。针对我省品种资源缺乏问题，建立海南省燕窝果种质资源圃，引进收集、保存量天尺属和蛇鞭柱属燕窝果种质资源，开展种质资源的评价、筛选，进行适应性试种；通过表型测试与MNP分子标记等手段，赋予燕窝果优新品种合法身份，并申请品种权保护；通过常规育种、分子辅助育种等手段创新品种，培育出自主产权的优良新品种；制定生产技术规程、种苗标准、果品标准等全产业技术标准。

(2)全程冷链流通技术标准研究与应用。针对燕窝果采后易褐变、流通损失大的问题，对不同成熟度燕窝果品质综合评价，获取最佳采收成熟度、最佳预冷方式和包装方式；模拟燕窝果冷链流通过程，获取最佳贮运温度、湿度等关键指标，应用和示范控制褐变的保鲜新技术。

考核指标：
(1)建立燕窝果种质资源圃1个，引进收集种质资源13份以上，筛选出优良品种(系)2个以上；

(2)提交海南燕窝果产业调研报告1份；

(3)举办燕窝果标准化种植技术培训班3期以上，培训从业人员150人/次以上；

(4)申请国家发明专利1-2项，发表论文3-4篇。

(5)制定企业（团体）或地方标准3项以上；

(6)建立燕窝果生产示范园2-3个，每个面积100亩以上，投产后年单产达到1.5吨/亩,商品果率达到80%以上,优质果率达到50%；

(7)在3-5家企业中应用全程冷链技术，采后在一定温度、湿度条件下，贮藏30天，保持品质基本不变，腐烂率控制在5%以下。
补助金额：项目总投资600万元（其中，三亚市人民政府出资100万元、东方市人民政府出资100万元、乐东黎族自治县人民政府出资100万元，省财政资金补助300万元）

发榜单位：三亚市人民政府、东方市人民政府、乐东黎族自治县人民政府
项目时限：3年
对揭榜方要求：

（1）项目承担单位：

具有一定科研实力的省级及以上科研单位、或具有长期从事热带果树栽培技术研究和稳定的创新团队，曾承担过省部级科学技术研究项目6项以上，获得省部级科技奖励5项以上。拥有热带果蔬相关国家级或省级科研平台3个以上。项目组成员8人以上，其中高级职称4人以上，有条件支撑完成榜单任务。
（2）产权归属：

项目承担单位项目期内产生的品种权、专利等产权双方共享，产生的利益收益归揭榜方。

（3）其他要求：

项目组人员结构科学、合理，具备顺利完成项目任务所需的各项人员和技术条件。制定有健全的项目、人员、财务等管理制度，项目经费的管理和使用严格按照国家和省有关项目管理和经费使用办法执行。

项目18.五指山热带雨林花果走廊关键技术研究与示范

研究内容：

（1）项目研发主要针对问题和需求

针对五指山南圣河河域特殊的气候条件，围绕热带特色高效农业主题，因地制宜引种发展热带名优水果产业，丰富五指山特色果树种类，对前期已引进种植的山竹、榴莲、无花果、嘉宝果、冰淇淋果和巧克力果等关键栽培技术进行研发示范，提质增效，依托热带雨林花果走廊发展高端特色水果产业，助力休闲旅游发展，以科技创意助推河域特色果树主体庄园的打造。

将要突破的关键技术

①拟解决五指山山竹、无花果、嘉宝果等热带特色果树产业发展中催花保果难、水肥利用低、生理病害严重导致的商品果率低的关键技术问题。

②对已引进的榴莲、面包果、冰淇淋果和巧克力果等新品种（系）试种观测，进行品种选育与配套高效栽培技术研发，丰富果树品种资源。

（3）预期成果

①引种试种榴莲、面包果、冰淇淋果和巧克力果等新品种（系）共10个以上，各2-3个，对其生态学习性、植物学性状、抗性等进行观测，筛选出适宜五指山种植的品种（系）。

②解决五指山山竹、无花果、嘉宝果、榴莲、等制约产业发展的关键栽培技术，如五指山山竹、榴莲、面包果、冰淇淋果和巧克力果催花保果、提高座果率等技术；无花果、嘉宝果产期调剂及病害综合防控等技术。提升果实品质，通过示范和推广，提升五指山特色果树的种植水平和种植效益。

③延伸五指山山竹、无花果、嘉宝果、榴莲、面包果、冰淇淋果和巧克力果等产业链，结合旅游开发，进行果树观赏性、景观点及产品性开发，实现一二三产业融合，提高五指山特色果树产业附加值，助力五指山市乡村振兴。

（4）成果预期影响和作用

项目实施将增加果农收入，延长产业链拉动地区产业发展，打造五指山热带优稀水果闪亮名片。

考核指标：
数量指标：发表5-8篇论文或申请国家发明专利3-5项或出版专著1-2册。

（2）技术指标：引种试种榴莲、山竹、无花果、嘉宝果等新品种（系）各2-3个；山竹年亩产实现1000kg，无花果年亩产1200kg，榴莲实现开花结果，形成五指山榴莲、山竹、嘉宝果等高效栽培技术规程3套以上。

（3）质量指标：果品质量达到果实品质符合《绿色食品热带亚热带水果》（NY/T750-2011）标准要求。

（4）应用指标：建设核心示范基地300亩以上，培训人员200人次以上。

（5）产业化指标：辐射带动500亩以上，打造样板科普示范基地2个以上，协作培育中微科技企业或高新技术企业1家以上。
补助金额：项目总投资650万元（其中，五指山市人民政府出资250万元，省财政资金补助250万元，揭榜单位配套150万元）
发榜单位：五指山市人民政府
项目时限：3年。
对揭榜方要求：

（1）科研技术实力

要求揭榜方科研实力雄厚，熟悉五指山热带雨林干热河谷花果走廊建设，从事榴莲、山竹、无花果、嘉宝果等优稀果树研究，优先支持五指山市优秀生态科技特派员服务团揭榜，揭榜人有主持省重点研发项目经验，并有主持国家重大研发相关子项目经验。

（2）项目时限及产权

项目实施时限为3年，项目落地于五指山市内，参与企业限注册于五指山市，并从事与项目相关的生产与运营，有财政资金配套的实力，知识产权由项目参与方共同拥有，优先在五指山市域内使用。
项目19.热区重要蔬菜农残控制技术研究与示范项目
研究内容：主要针对目前海南冬季豇豆生产过程中病虫害发生严重，采收期需要反复用药才能控制危害，导致农药残留超标率较高，严重制约了海南冬季豇豆产业发展的问题。从农药残留超标的起因出发，通过明确豇豆重要病虫害田间发生规律，成灾关键因子，揭示其成灾机制；通过监测主要病虫害的抗药性动态规律，筛选高效低风险、环境友好的杀虫剂、功能助剂等，研发科学用药技术；通过优化豇豆栽培方式，建立实用的农业防治技术，研究优化可用于热区病虫害防控的覆膜、土壤消毒、防虫网阻隔、色板诱杀等物理控制技术及产品；在评价农业防治、生物防治、物理防治和化学防治等单项技术上进行有效组合，研发绿色高效低农药残毒豇豆病虫害防控技术，构建豇豆农药残留控制配套技术体系，并在海南冬季豇豆主产区示范、推广和应用。项目实施后海南冬季豇豆农药残留超标将得到彻底解决，人们不再对海南冬季豇豆的食用安全担忧，海南冬季豇豆产业实现可持续健康发展，产业规模不断扩大，海南当地农民的收入不断提高。本项目研发的成果将以科学论文、发明专利、新技术、推广培训等方式应用在农业领域/植物保护行业等，并拟在科技创新、提高经济效益、解决人民健康、保护生态环境等方面发挥着重大作用和影响。
考核指标：
（1）明确热区豇豆病虫害优势种类和发生规律，阐明灾变机制；

（2）筛选高效低毒、环境友好的杀虫剂或组合药剂1-3个，筛选高效助剂1-2个；

（3）研发高效的物理防治、生态调控等非化学防治技术1-2种；

（4）针对豇豆生长特点以及南方湿热气候特点，建立以降低化学农药残留为目的的豇豆病虫害标准化防控技术体系1套；

（5）建立示范推广基地1-2个，核心示范面积200亩以上，技术辐射20000亩以上，核心示范区豇豆病虫防控效果在85%以上；

（6）申报或获得专利1-2项，发表SCI、国内核心期刊论文2-3篇；

（7）培训技术人员50人次和农民500人次以上。
补助金额：项目总投资500万元（其中，三亚市政府出资150万元，省财政资金补助150万元，揭榜单位配套200万元）。

发榜单位：三亚市政府
项目时限：3年

对揭榜方要求：

揭榜方需要具有充足的研发投入、良好的科研条件和稳定的人员队伍。应长期从事蔬菜病虫害研究工作，具有一定的蔬菜病虫害绿色防控技术研究基础；在热区豇豆主产区具有科研试验基地及示范基地；团队成员熟悉蔬菜上重要病虫害饲养、种类识别、发生规律、抗药性监测、田间药效、豇豆生产等，熟悉项目研究路径，具有丰富的蔬菜病虫害研究经验；能针对发榜项目需求，提出攻克关键核心技术的可行性方案。
项目20.热带作物氮高效利用技术体系构建及应用
研究内容：

（1）针对问题和需求：非固氮作物氮利用效率低与作物高产需求矛盾的产业问题；无促进丛枝菌根真菌共生的药物和栽培技术；无适用于热带作物的氮高效基因改良方案；缺乏氮高效利用热带作物品种。
（2）将要解决科学问题：i）鉴定丛枝菌根真菌中识别作物信号分子的受体，针对受体设计筛选特异性激动剂，从而开发含丛枝真菌和相关药物的种子包衣或菌肥，促进菌根共生，改善作物氮素利用率；ii）利用基因组学和遗传学手段，挖掘具有广泛意义的氮高效利用调控组分及信号，为氮高效利用作物分子育种提供普适性策略，培育氮高效热带作物品种。
考核指标：
（1）解析丛枝菌根真菌感知宿主建立共生的分子机制，挖掘氮高效调控的关键基因2-4个；

（2）培育香蕉、木薯、水稻等热带作物的氮高效利用品种2个以上，其氮素利用率比当地主栽品种提高15%以上；

（3）筛选具有促进丛枝菌根真菌共生的活性药物分子1-3个，获得发明专利不少于3项。

（4）建立高氮素利用体系成果示范区1个。
补助金额：项目总投资600万元（其中，三亚崖州湾科技城管理局出资300万元，省财政资金补助300万元）

发榜单位：三亚崖州湾科技城管理局
项目时限：3年

对揭榜方要求：

长期从事热带作物研究，具备热带作物遗传转化技术体系优势；具有丛枝菌根真菌相关研究工作经验和条件，对氮素利用率研究有深入的了解；具有从事生物化学、分子生物学、遗传学、基因组学相关工作的良好科研条件和稳定的科研人员队伍。
项目21.适应海南的豆科作物微生物菌剂及鲜食大豆新品种的研发与应用
研究内容：

本项目主要针对海南土壤贫瘠，土壤肥力不足以及土壤环境不断恶化，亟待进行培肥修复的现实需求展开。重点开展以下研究：
（1）高效根瘤菌菌剂和微生物菌剂的研发与应用，减少化肥施用，建立减肥增效的长效机制，改良土壤，提升生态效益；
（2）适应海南的鲜食大豆的筛选与新品种选育研究，缓解国内外冬春季鲜食豆供需矛盾，解决海南发展鲜食豆产业品种缺乏的问题，提升产业效益。通过本项目的实施，开发一批适合海南土壤的豆科作物高效微生物菌剂，选育一批适应海南的鲜食大豆当家品种，引育一批国际化科研团队，将海南打造成全国性的绿色农业生产示范基地，辐射和引领全国和世界现代农业发展。

考核指标： 

项目通过对适应海南豆科作物的高效根瘤菌菌剂和微生物菌剂及鲜食大豆新品种的研发和应用，利用豆科作物与根瘤菌以及其他有益微生物的良性互作，达到减少化肥使用，改善土壤肥力的效果，同时培育出适应海南的鲜食大豆新品种，提高海南鲜食大豆亩产量，促进海南鲜食大豆产业链发展。预期达到以下指标:

（1）开发促进豆科作物新型微生物菌剂3-4个；

（2）筛选适合海南土壤鲜食大豆新品种1-2个；
（3）开发新品种和微生物菌剂组合1-2套；

（4）建立豆科作物与微生物协同改良示范基地1个；

（5）获得国家发明专利2-3项；
（6）发表SCI论文1-2篇。
补助金额：项目总投资1000万元（其中，三亚崖州湾科技城管理局出资500万元，省财政资金补助500万元）
发榜单位：三亚崖州湾科技城管理局

项目时限：3年

对揭榜方要求：揭榜方需要具备国际化一流科研平台，相关的世界领先成果基础，一流的专业研究团队，具备丰富的土壤微生物及鲜食大豆种质资源。
项目22.海南低碳绿色农业技术集成与示范
研究内容：

针对海南的农业农村固体有机废弃物收集成本高、还田率小、环境污染重、土壤有机碳含量低，以及缺乏农业生产、面源污染防控与低碳管理内在统一的科学目标和农民受益的可持续协同发展模式等问题，项目开展如下研究：
监测和模拟评估在农业稳产和流域氮磷安全排放阈值下减少温室气体排放和提高土壤碳储量的潜力、技术途径和经济成本；
（2）根据土壤和作物特性，利用该产品及配套技术，提高土壤碳储量和地力水平，减少农业面源氮磷排放、降低农业生产对化肥的依赖；
（3）通过科技小院平台开展低碳绿色农业技术集成示范与试验田验证；
（4）在代表性村委会建立公益性、服务型低碳农业与环境治理相融合的新型经营主体与乡村发展模式应用示范区。
考核指标：
数量指标：

（1）以赤田水库上游流域为对象，基于高精度遥感、地面监测和模拟分析的土地利用、农业生产、氮磷过程、水质演变、温室气体排放和土壤碳库动态等生成流域科学数据集1套；
（2）申请软件著作权1个，开发完成流域农业、污染和低碳综合决策支持系统1套，并开展企业化应用；
（3）研发低碳绿色农业科学施肥、种植结构调整和与面源污染减排技术2-3套，并在赤田水库流域进行应用示范；

（4）建立科技小院和农业面源污染入河监控点6个、土壤碳评估定位点6个；
（5）为政府生态环境管理、绿色低碳发展和乡村振兴规划提交咨询报告1份。
技术指标：
（1）创建农业农村固体有机废弃物资源化收集方式，实现农村固体有机废弃物肥料化利用率80%；
（2）低碳绿色科学施肥技术在示范区应用土壤碳储量提高5%以上，化肥减量30%以上，农药减量10%。
质量指标：
（1）低碳绿色投入质量达到国家相关标准；
（2）生产的农产口安全质量达到100%。

产业化指标：
基于低碳绿色农业技术集成技术的产业化应用试验田50亩以上，单位农田面积的投入产出综合效益提高15%以上；
基于公益性服务机制的乡村发展新模式的产业化应用示范村委会2-3个，农民从参与绿色环保全产业链中年收入增加10%以上。
补助金额：项目总投资500万元（其中，省财政资金补助500万元）
发榜单位：海南省生态环境厅

项目时限：2年

对揭榜方要求：具有土壤、植物营养与施肥、农业栽培、生态环境、环境工程、植物保护、农业经济学和乡村振兴专业的稳定人才队伍和科研条件。对发榜项目能够提出完善的技术路线和实施方案、解决关键难点问题，衔接当地落实试点研究和示范基地。团队有良好的科研道德和行业口碑与诚信，近三年内无不良信用记录。

项目23.东星斑全人工繁育及示范
研究内容：本项目针对东星斑工厂化人工繁育技术及示范展开，以苗种繁育向工厂化、集约化模式转变为需求，开展研究工作。在项目实施过程中，系统梳理东星斑生殖内分泌调控途径，追踪性腺分化、发育过程和类固醇激素及各项生理生化指标周期性变化规律，阐明HPG轴HPI轴对性腺发育的调控机制，解析配子发生、成熟动态过程分子机制，明确东星斑生殖调控规律；开展亲鱼收集和人工驯化工作，结合激素诱导、营养强化、环境因子促进（温度、光照、水温、盐度等），通过人工强化培育，突破亲鱼性腺发育调节、生殖周期控制的技术瓶颈，实现雌雄亲鱼同步成熟，促进雄鱼精巢提前发育成熟（具有充足的成熟精子和精液）和雌鱼卵子发育成熟（达到自然排卵的程度）；通过激素诱导和产卵池的自然环境因子促进，促使东星斑成熟的雌雄亲鱼自然排卵和受精，以提高受精率。同时，采用人工取卵和挤精进行人工授精，建立高效的人工受精技术。掌握受精卵孵化的必须因子（温度、光照、盐度、水质、水流等）以提高孵化率。掌握仔鱼营养的生理生化需要，配制适合的仔鱼人工配合饲料。开展高密度轮虫、卤虫和枝角类生物饵料培养和营养强化技术研究，解决陆基工厂化苗种繁育活体饵料问题；优化受精卵孵化、胚胎发育条件和仔鱼生长发育的外界环境条件（温度、光照、盐度、水流、放养密度和水池大小等），筛选仔鱼开口饵料，防控病害的发生，完善苗种培育过程生物安全和标苗技术，建立东星斑工厂化苗种繁育技术体系；研发高效智能化工艺设施和养殖装备，构建集水处理、环境监测、病害防控一体的循环水体系，提高单位面积产能和苗种品质，突破东星斑人工繁育成功率不稳定、成活率低等技术瓶颈。开展示范推广，扩大东星斑市场规模，带动相关产业经济效益产值超数亿规模，推动龙头企业上市。该成果将促进海南省水产苗种繁育产业结构升级，支撑水产养殖产业的可持续发展。
考核指标：
（1）收集并驯化亲鱼不少于500尾，建立东星斑亲鱼驯化及人工调控行业标准1项；

（2）解决活体开口饵料培养和营养强化技术，满足7000立方米水体工厂化苗种繁育需求；

（3）东星斑受精卵成功率和孵化率显著提升，60日龄成活率至少提高到10%；

（4）建立东星斑工厂化苗种繁育行业标准1项；

（5）研发满足驯化500尾亲鱼工厂化循环水设施和养殖装备1套；

（6）建立示范基地1个，示范推广工厂化养殖苗种不少于500万尾，养成商品鱼不少于10万尾，经济效益超千万；

（7）获得授权发明专利5项以上，发表SCI论文5篇以上。
补助金额：项目总投资1500万元（其中，三亚崖州湾科技城管理局出资500万元，省财政资金补助500万元，揭榜单位配套500万元）

发榜单位：三亚崖州湾科技城管理局
项目时限：3年

对揭榜方要求：

（1）揭榜方技术实力：国家高新技术企业、农业产业化国家重点龙头企业、中国水产种业育繁推一体化优势企业、国家种业阵型企业、与水产种业龙头企业密切合作的高校及科研院所，具有较强的海水鱼类人工繁育和工厂化养殖技术成果和团队基础，在海南省内示范推广。

（2）项目时限：3年。

（3）产权归属：本项目获得的科技成果知识产权归揭榜方和发榜方共同所有。

（4）利益分配：各方对共有科技成果的发表、实施许可、转让专利技术、非专利技术而获得的经济收益由各方共享，收益方式在行为实施前另行约定。



